

# 下面，就是见证奇迹的时候——去文昌！

——中国真正意义上的航天旅游将从海南文昌起飞

又是一年中秋时。朗月高悬，关于“嫦娥奔月”的故事，又要勾起多少对九天揽月的遐思？

不过，实现梦想已近在咫尺！

下面，就是见证奇迹的时候——去文昌！

世界瞩目的中国第四个航天发射场——文昌发射基地即将在明年迎来首发，而作为“九天揽月——中国探月工程”第三期工程的月球探测器“嫦娥五号”，将于2017年前后在文昌发射！

趁着这个中秋国庆长假，提前到文昌去探营，感受这个令世界为之瞩目的中国现代航天城的无限魅力！



文昌月亮湾风光。高林 摄

嫦娥飞天

凤凰涅槃

海天一色

2009年9月启动建设的文昌航天发射场，并非酒泉、太原、西昌等现有三大航天发射场的重复与翻版，这是中国在低纬度滨海地区建设的首个开放式航天发射场，也是世界上为数不多的低纬度发射场之一。基地建成后，中国发射自己的火箭空间站、载人登月乃至火星探测已是指日可待。

拥有2100多年历史的文昌是海南三大历史古邑之一，自古人文杰灵，历史上出现数不尽的历史文化名人，如影响中国近代史进程的宋氏家族、开国大将张云逸等200多位国共将军，而且至今还保留着文昌孔庙、溪北书院、会文十八行村、韩家宅、林家大院等等一批文化古建筑。

即使在海南这个以美丽著称的海岛上，文昌也以其丰富独特的自然和人文旅游资源列居重要位置，拥有“海南椰子半文昌”的这个美丽滨海城市，也是展现海南“椰风海韵”最好的

建设伊始，文昌航天发射场就被定位为“以发射中心为主体，航天文化旅游为龙头，航天科技产业化为依托，集卫星发射、航天文化旅游、航天科技知识普及和航天科技产业化为一体的绿色滨海航天城”。

“航天资源是非常稀缺的资源，文昌的发射

旅游目的地。

然而，这个集热带风光、文化古迹、民俗风情、珍稀动植物和传统艺术等资源为一体的、且与海口、三亚同称全球机构推选获评为“中国特色魅力城市”的千年古邑，与作为省会的海口、知名度假城市三亚相比，却一度显得有些落寞。

中国第四个航天发射基地的落户，令这个千年古邑瞬间成为世界瞩目的城市——法国与俄罗斯等航天发射大国仔细研究后认为，文昌发射场建成后将在国际卫星发射市场上拥有很强竞争力。

如今，走在文昌的大街小巷，不论是文城镇、清澜新区，还是被打造一新的龙楼风情小镇，“航天”之名随处可见，而在游客眼里，文昌也变成了一个旅游新高地。

伴随着航天发射场的建设，早在2009年国庆，文昌就依托航天发射场推出海南重磅旅游新产品——“见证奇迹·航天建设游”：游客可以参观数建设中的卫星发射架地址等，设在铜鼓岭风景区的远景参观平台，则可以让游客一览文昌航天发射场的全貌。

与成熟的航天旅游相比，“航天建设游”是一个全新的旅游概念：从航天城的开工仪式到发射场的完美落成，再到我国航天员登上月球返回文昌，整个过程都将被一一记录，“航天建设游”是一

中心处于世界先进地位，其自然环境要比美国的佛罗里达等世界上许多建设成熟的发射基地优越许多！”文昌航天发射中心策划发起专家组组长、国际宇航科学院院士何质彬说。

位于佛罗里达州东海岸梅里特岛的肯尼迪航天中心是美国国家航空航天局进行载人与不

载人航天器测试、准备和实施发射的最重要场所，也是佛罗里达州重要旅游点。在参观节目中，游客可以看到登陆月球车、各种太空船及火箭展览场、火箭装配厂、火箭发射台、航天飞机发射台、太空指控所、火箭升空模拟室等。还可以触摸月球岩石。

一座千年古邑，就这样幸运成为完成中国人“九天揽月”梦想的时代之城！这是多少千年古城，古都不曾拥有的幸运和荣耀！

博鳌亚洲论坛让琼海一夜成名，世界小姐总决赛造就了三亚的时尚魅力，中国航天城的荣光，将令这个千年古邑迎来最闪亮的时候。

从2010年起，文昌围绕航天开始启动各种规划的修编工作，每年3000万元投入到项目策划规划上。至今共投入20亿元到航天城基础设施配套建设中，同源水厂、航天码头等一批公共服务设施投入使用，航天城蓄势待发。

作为航天发射场所在地的龙楼镇更是声名远播，备受全球关注。南洋风格的龙楼城镇面貌焕然一新，显露航天风情镇的俏美容颜。而以铜鼓岭国际生态旅游区等一大批项目建设为载体，龙楼镇正在打造成为一个基础设施完善、服务设施配套、具有鲜明航天主题的滨海特色旅游风情小镇。

投入56亿元的“两桥一路”（即连接海口至文昌铺前镇的大桥、从铺前镇贯通整个文昌东部沿海的旅游干道和连接清澜与东郊的大桥），使木兰头、航天城、铜鼓岭、八门湾、清澜、文城、冯家湾和永青现代农业观光园区连成一体，月亮湾、铜鼓岭、东郊椰林等旅游资源优势不断凸显。文昌东海岸15万亩左右滨海土地成为旅游产业热土和极具地方特色的文化旅游产业基地。

“这不仅是整个海南旅游的升华，更是海南旅游最跳跃最美丽的音符！”在业界组织的各大研讨会上，旅游人坦言，与依托自然景观发展起来的观光游、休闲度假游不同，航天旅游是高科技旅游，可复制性非常差，门槛很高，再结合文昌一流的自然生态和旅游环境，文昌航天旅游将在中国旅游市场扮演不可或缺的重要一角！

“滨海度假+航天旅游”——海天一色，在文昌得到完美呈现！

仅是一个“航天建设游”，已经让文昌旅游五年来收获满满：从2010年开始，文昌旅游均呈现两位数的快速增长，接待过夜游客从2010年的92万跃升到2014年的超过151万；旅游收入更是从2010年的5亿元增长到2014年的10亿元，在短短5年间翻了一番！

随着2016年卫星首发这一历史时刻的到来，文昌旅游也将迎来历史性的起爆——之前数年间，文昌已经围绕航天特色旅游项目，精心谋划开发“吃、住、行、游、购、娱”六要素协调发展的旅游经济产业链。

在刚刚举办的琼北区域旺季旅游产品发布会上，文昌旅游部门就发布了7条文昌航天主题旅游线路，让游客可以提前感受航天城魅力。而今年内游客有望通过文昌航天旅行社报名参加航天旅游！

作为海南东道主，当然要先睹为快——这个中秋国庆长假，跟着椰乡文昌的航天主题线路，让我们提前见证奇迹！

去文昌！

（本版撰文/杨亦）



月亮湾起步区。



在文昌八门湾绿道红树林栈道里，游客畅享骑行乐趣。水木 摄



文昌鸡。

## 航天文昌 魅力椰乡

7大航天主题线路，中秋国庆提前感受文昌航天旅游魅力

### 1.航天生态之旅

DAY1：东路镇葫芦村—文昌航天育种基地—八门湾绿道—月亮湾—龙楼航天风情小镇(铜鼓岭)

DAY2：车观航天发射场—东郊椰林—清澜大桥—椰子大观园—文南老街—龙泉乡园

### 2.航天文化之旅

文昌航天育种基地—孔庙—张云逸将军纪念馆—八门湾绿道—宋氏祖居—龙楼航天风情小镇(铜鼓岭)—车观航天发射场

### 3.航天风情之旅

文昌航天育种基地—龙泉乡园—八门湾绿道—白土村—龙楼航天风情小镇(铜鼓岭)—车观航天发射场

### 4.航天宜居之旅

DAY1：文昌航天育种基地—龙泉乡园—参观潭牛风情小镇楼盘(碧桂园、华侨星城)  
DAY2：参观高隆湾旅游度假区楼盘(中南森海湾、逸龙湾等，了解文昌旅居地产行情)—八门湾绿道红树林—清澜大桥—龙楼航天风情小镇

### 5.航天高尔夫时尚之旅

DAY1：潭牛风情小镇—文昌高尔夫球会(挥杆体验或下场)—文南老街—椰子大观园

DAY2：清澜大桥—东郊椰林—车观航天发射场—龙楼航天风情小镇

### 6.文昌美食文化之旅

#### A线路：

文城—传统特色民居陈家宅(南海村)—华侨大宅王兆松故居—欧村双桂第(建筑风格)—陈策将军故居(历史)—会文墟(午餐文昌鸡、沙港膏蟹等海鲜、侨乡特色小吃薏菜、椰子接糕、“三角留”、“糯米花”、南洋风味咖啡奶茶)—小上海白延墟(中山公园、渣打银行旧址)—传统特色民居十八行—迈号陈家宅—张云逸将军纪念馆—南洋风情街—孔庙(盐焗文昌鸡、糟粕醋海鲜、小吃抱罗粉、重兴赤烧肉)

#### B线路：

文城—八门湾绿道—华侨大宅符家宅(雕刻、中西建筑精华)—排港农家乐(午餐海鲜大餐、良丰对虾、东阁西仔、特色小吃东阁粿仔、煎堆)—华侨大宅韩家宅(壁画、绘画)—美柳文明生态村—培龙郑庭笈将军故居—宋氏祖居—铜鼓岭(铜鼓佛光、石头公园、天福云龙湾度假村)—航天发射场—东郊椰林(赏日落、体验椰风海韵、渔业表演、海鲜大餐、椰子奶鸡、椰雕、椰子盅、入住度假村)